

Отгремев, закончились бои...

1945 год принес победу в великой освободительной битве нашего народа с фашизмом. Невзирая на всю историю человечества, сражение с нацизмом, стремившимся поработить народы всего мира, развернулось на нашей земле. От стойкости советского народа зависела судьба всего мира. И наш народ с честью выдержал это испытание. Пройдут века, но человечество никогда не забудет тех великих жертв, которые принесли советские люди, герои, мужества и гуманизма, их подвиги и лишения во имя избавления мира от фашистской чумы.

Мы не забудем тяжелых лет строительства героической обороны Ленинграда, Севастополя, Москвы, других городов, нам навсегда останутся памятными великие сражения на Волге, под Орлом. Не забудутся дни штурма Берлина и освобождения столиц европейских стран. В результате окончательного разгрома фашистской Японии победили народы Китая и Кореи.

В великой битве от Ледовитого океана и до Черного моря, на мужественно и стойко сражающихся 95 бывших фронтовиков Лаборатории ядерных проблем. Помощники в строительстве оборонительных сооружений Москвы были славные защитники Е. М. Наушинец, Г. П. Зорин, В. В. Ермаков, В. Писунин. Десять наших фронтовиков участвовало в обороне Ленинграда. В героической битве на Волге, где был сломан фронт фашистских захватчиков, была решена судьба войны, участвовали т. Н. П. Сеченов, И. Решетов. В штурме Берлина участвовало четырнадцать наших фронтовиков. Мужество и героизм 20 фронтовиков были отмечены Родины боевыми орденами.

В первые послевоенные годы старшее поколение физиков под руководством И. В. Курчатова в неустанный горении решало грандиозную проблему, жизненно важную для нашей страны, — создание атомной науки и техники.

В Дубне, в нашей лаборатории был заложен фундамент развития физики элементарных частиц в нашей стране. В те годы на строительство крупнейшего ускорителя — одного из первых прибыла фронтовика: Б. И. Замолодчиков, Е. Л. Григорьев, М. Г. Мещеряков, И. Е. Лысенко, П. Т. Рыбаков, Б. Н. Жилин, Ф. Г. Игнатов, М. Ф. Шульга, А. С. Кузнецов, П. И. Зольников, Н. И. Фролов. Затем их ряды пополнили фронтовики, окончившие различные вузы страны, Ю. М. Казаринов, В. И. Данилов, С. М. Коренченко, А. Г. Морозов, К. Г. Некрасов, В. С. Кладничкий. Из Института атомной энергии имени Курчатова пришли бывшие воины Л. А. Фадеев, Г. К. Кочешков, Г. П. Зорин, Н. И. Петров, Б. М. Антонов.

В короткие сроки в Дубне был создан мощный ускоритель, были развернуты интенсивные научные исследования, позволившие выйти ученым нашей страны на передовые позиции в этой области энергий. За самоотверженный труд ряд сотрудников лаборатории был награжден правительственными наградами и государственными премиями, среди них бывшие воины Е. Л. Григорьев,

Б. И. Замолодчиков, Ю. М. Казаринов, М. Г. Мещеряков, К. А. Байчер.

Поднимая знамя борьбы за построение коммунистического общества в нашей стране, ветераны войны идут в первых рядах патристического движения народа. Это руководитель бригады коммунистического труда А. И. Смирнов, члены коммунистических бригад и ударники А. П. Агудин, П. Т. Рыбаков, Г. П. Зорин, Н. В. Дегтярев, Г. К. Караваев и др. Отличные производственники, наши фронтовики все свои силы отдают напряженной общественной работе и отлично работают, куда бы их не направили — на партийную, профсоюзную или пропагандистскую работу. Это товарищи В. С. Кладничкий, Н. И. Петров, А. С. Кузнецов, Б. П. Осипенко, П. Т. Рыбаков, А. Г. Комиссаров, В. И. Данилов, В. Е. Доброходов, Е. И. Розанов, А. Г. Потехин, Н. В. Дегтярев, Б. А. Иванов, А. И. Смирнов, К. А. Байчер, И. Н. Неверов, Н. Я. Дубинин, И. Е. Лысенко, А. Г. Морозов, С. М. Коренченко.

Со времени окончания войны прошло 20 лет, но наш народ вечно будет помнить подвиги своих сынов, отстоявших нашу землю. Вечной славой будут гореть имена героев, павших за свободу нашей Родины и всегда будут служить нам призывом — бдительно стоять на страже мира, мужественно защищать Родину, самоотверженно строить коммунизм.

Ю. ЩЕРБАКОВ,
участник Великой Отечественной войны.



Юношей встал в ряды защитников Родины Николай Васильевич Нукин. Свидетельство его боевых подвигов в годы Великой Отечественной войны — наград, украшающие его грудь.

С 1953 года Николай Васильевич работает в мастерских экспериментальных отделов Лаборатории высоких энергий.

— Это отменный токарь, — так говорят о нем руководители мастерских и товарищи по работе. У него восьмой разряд. Все работы, которые он выполняет, высокого качества.

С праздником Победы Вас, дорогой Николай Васильевич!

Фото Н. Печенова.

Народ помнит их имена

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

В апреле 1944 года, сражаясь с ненавистным врагом, пал смертью храбрых второй, младший сын — Туркин Владимир Яковлевич, награжденный орденом Славы III степени. Пропал без вести и муж.

Тяжело было после войны начинать жить заново, оставшись без мужа и сыновей, но работа в хорошем коллективе помогла Марии Ивановне обрести силу и волю, побороть горе, а сейчас она находится на заслуженном отдыхе.

Ее лучшая подруга и советчица Смирнова Варвара Николаевна, потерявшая также двух сыновей, Николая и Константина, сдружилась по горю с Марией

Ивановной, они объединились и сейчас живут единой семьей.

А как и чем можно измерить бездну страданий трудовлюбивой женщины Усачевой Евдокии Михайловны, потерявшей пятерых сыновей из десяти ее детей. Сейчас ей 75 лет, но она бодр и по-матерински хлопочет в своем доме, что по улице Пионерской на левом берегу.

Мы помним наших боевых товарищей, отдавших самое дорогое, что есть у человека — жизнь, они будут всегда примером и нынешнему и последующим поколениям.

Долгие поиски горвоенкомата имен тех, кто захоронен в братской могиле на Большой Волге, которые 20 лет считались неизвестными солдатами, увенчались успехом.

В канун празднования 20-летия Победы над немецко-фашистскими захватчиками наш горвоенкомат получил из архива соответствующего учреждения список офицеров, сержантов и солдат, умерших от ран и захороненных в братской могиле на Большой Волге. 30 воинов захоронены в этой могиле.

Мы написали письма их родным и близким, в которых сообщили о месте захоронения. В настоящее время проделана большая работа по дооборудованию братской могилы. Хочется отметить наших лучших мастеров из ЛВЭ: гравера Евстигнеева Алексея Федоровича, ученица гравера Гали Герасименко, слесаря Александра Витальевича Дмитриевского, фрезеровщика Сергея Васильевича Карягина и маляра Нину Внукову, из механических мастерских ЛЯП: Филиппова Виктора Николаевича, гравера Тамару Роганову, гальваника Лысенко Илью Ефимовича и многих других, которые по эскизу художника А. В. Манькова из левобережья, с огромнейшим старанием и искусством увековечили имена погребенных.

Много труда и заботы по приведению в хороший порядок братской могилы приложили заботливые детские ручки юных пионеров школы № 2. Они сажают декоративный кустарник и цветы. Не остались в долгу и трудящиеся Большеволожского гидроузла, работники горкомхоза и отдела культуры горисполкома.

Мы не забудем имена погибших и будем вечно им благодарны за их беспримерные подвиги в боях за свободу, честь и независимость нашей любимой Родины.

В. КРАВЧЕНКО,
Герой Советского Союза.

Вспоминают строители-фронтовики

5 мая в Доме культуры собрались строители-фронтовики. Они проанализировали, помолодевшие. На многие бои были награждены правительственными наградами. К. Г. Конаков командовал штурмовым отрядом и был награжден орденом Красной Звезды и медалями.

Сейчас Конаков занят трудом. С 1956 года он работает электромонтером в электротехнической лаборатории ОГЭ. Прекрасный товарищ и отзывчивый человек, заслуженный член всего коллектива цеха и председателя цехкома.

Хочется пожелать Конакову успехов в дальнейшей жизни.

Запомнились минуты, когда стые труженики Румынии шли на дороги и выносили корзины с фруктами, приветствовали освобожденных от фашизма.

Граница с Венгрией упорно сопротивлялась. Кабрскую стужу в тылу коковых рейдов в тылу к ружению Будапешта в ло ранен и контужен. Месяца лежал в госпитале роде Сегеде, в Венгрии, гу реки Тиссы. В госпитале с советскими воинами много болгарских воинов живающих перовиде, ко из венгерских граждан выздоровления прибыл дивизии, который подступах к Вене.

Вест о капитуляции застала нас недалеко янской границы. Это были вемые минуты, многие плакали, целовались друг с другом, обнимались.

В освобожденную Европу шел мир.

но было построить мостовую переправу. Прут, хотя и не глубокий, но течение его быстрое, и переправлять детали при помощи лодок, и ставить их на место, было нелегко.

Тогда один из офицеров, кажется, капитан Золотухин, а за ним и другие офицеры и солдаты, взяв на плечи детали, вошли в одежду в реку и стали перетаскивать и ставить их на место. Вода была холодная, а сверху шел снег. Но ничто не могло остановить смельчаков. Мост быстро был построен.

В тылу врага

ВЕЛИКАЯ Отечественная война застала Марию Федоровну Муравницкую, нормировщицу строительно-монтажного управления, на семинаре комсомольских работников в городе Калинине. А уже 4 июля 1941 года с группой комсомольцев она отправилась на оборонительные работы в город Селижарово, Калининской области.

Были тревожные дни, немцы стремительно наступали. И комсомолка Мария Муравницкая подала заявление в военкомат с просьбой направить на фронт. В марте 1942 года ее направили в распоряжение ЦК ВЛКСМ для прохождения специальной подготовки. А после этих курсов она была назначена секретарем Опоченского подпольного райкома комсомола.

Приходилось вести трудную, но очень важную работу по руководству мелкими подпольными комсомольскими группами, вести разведку, сообщать населению оккупированных городов об успехах Советской Армии на фронтах.

Скучно рассказывает Мария Федоровна о себе, больше говорит о тех, кто сражался вместе с ней, кто погиб в боях.

В 1944 году, отряду, которым руководила Муравницкая, было поручено разведать о гарнизоне в Аненском. Разведка силы противника, партизанский отряд напал на гарнизон, уничтожил его. У фашистов партизаны отняли много скота, хлеба, награбленного у колхозников. Все это они готовили отправить в Германию. За эту операцию Марию Федоровну командование наградило орденом Красной Звезды.

Мария Федоровна — мать двоих детей — мальчишек. Она желает всем женщинам земли мира. Она призывает их всеми силами крепить мир, не допустить того, чтобы сыновей провожать на войну.

В гвардейском корпусе

ОКОНЧИВ училище шоферов, в январе 1942 года Н. Евсеев был направлен в гвардейский корпус, в составе которого участвовал в оборонительных боях под Старой Руссой.

После первого ранения он попал в гвардейский танковый полк, который в декабре 1942 года участвовал в боях по окружению фашистских войск под Сталинградом. Н. Евсеев был водителем броневедомки, на котором выполнял задания по моторавдвке.



На снимке: М. Ф. МУРАВИЦКАЯ. Фото Ю. Туманова.

А в декабре 1942 года он был тяжело ранен. Ему ампутировали ногу выше колена. До 15 сентября 1943 года Евсеев находился в госпитале на излечение, после чего был демобилизован.

Сейчас, несмотря на тяжелые последствия ранения, Н. Евсеев работает электриком и справляется со своей работой очень хорошо. Он даже имеет права водителя мотоцикла.

Награда нашла героя

РЯДОВОЙ танковой бригады, ныне каменщик строительно-монтажного управления, Борис Федорович Лизанов начал свой боевой путь в Малоярославле и закончил войну в Праге. Вместе с войсками Советской Армии участвовал в освобождении городов Белоруссии, Польши и Чехословакии. В столице Чехословакии Праге праздновал победу.

20 лет назад был представлен к награде орденом Красной Звезды. В те дни шли жестокие бои и, как видно, это помещало тогда вручить награду воину.

И вот в прошлом, 1964 году, в День Победы, спустя 19 лет ему был вручен орден Красной Звезды.

(Окончание на 4 стр.)

Торжественные собрания и встречи участников войны

Советский народ торжественно отмечает 20-летие Великой Победы над гитлеровской Германией.

Повсюду проходят торжественные собрания, посвященные этой знаменательной дате. У нас в институтской части Дубны торжественные собрания прошли у строителей, у сотрудников Института, у молодежи. Сегодня состоится городское торжественное собрание. На этих собраниях присутствовали герои Великой Отечественной войны, фронтовики.

Во всех лабораториях и производственных подразделениях Института состоялись встречи фронтовиков. Они прошли в теплой, дружеской обстановке.

ЗА КОММУНИЗМ, 3 стр.
Суббота, 8 мая 1965 года

Наше дело правое —мы победили!

В 1938 году я была призвана в Советскую Армию. Окончила полковую школу, и меня направили на Финский фронт, где прямо на передовой линии занимался ремонтом оружейных и оптических приборов. Участвовала в штурме «линии Маннергейма» и во взятии города Выборга.

Началась страшная война с фашистами. Она застала меня в городе Варной, Литовской ССР. Под натиском превосходящих сил противника наши войска отходили на восток, сражаясь за каждую пядь земли.

Мне запомнился такой эпизод. В первые же дни войны, отступая, наши саперы не успели взорвать склады с оружием и боеприпасами, эвакуировать которые не было никакой возможности. Меня вызвал к себе командир полка и поручил взорвать оставленные склады. Хорошо зная местность, ночью я пробрался к складам. Кругом хозяйничали фашисты, из домов на окраине неслись их пьяные крики и песни. Я вскрыл несколько гильз, насыпал на пол порох, из стоящей поблизости машины взял бензин и разлил его, где мог, затем раздобыл тол, бикфордов шнур, зажег его и побежал к лесу. Раздался сильный взрыв, и на месте складов с боеприпасами остались одни развалины.

Затем оборона Ленинграда. Тяжелые бои под городом, за кото-

рые нашему полку было присвоено звание гвардейского.

Затем командование направило меня на курсы по обслуживанию гвардейских минометов. Учеба на курсах, ночные работы по разгрузке боеприпасов, работы по сборке ручных пулеметов, и, наконец, в звании гвардии младшего техника-лейтенанта снова на фронте. Снова бои, но уже с другим оружием. Гитлеровцы на всю жизнь запомнили русские «катюши». По официальным данным на каждого солдата и офицера, служившего в нашем полку, приходилось по 100 убитых фашистов. Жестоко платились оголтелые вояки за кровь и слезы наших отцов и матерей, братьев, сестер и детей. После тяжелых оборонительных боев — долгожданное наступление.

Наша часть освобождала города: Псков, Тарту, Таллин и Ригу. Потом мы освобождали Польшу, Чехословакию, Румынию, Венгрию и Болгарию. Например, чешский город Брно наш полк удерживал три дня, расстреливая фашистов прямой наводкой из «катюш», он так и не дал контратакующим гитлеровцам войти в город.

Наше дело правое, и мы победили. Светлая память о бойцах, погибших в войне с гитлеровскими захватчиками вечно с нами.

А. РЫЖОВ,
слесарь мастерских ЛЯР.

Награды отличившимся в боях за Родину



ВОЕНФЕЛЬДШЕР

Врач Лидия Михайловна Бушкова вдоволь отведала и трудности войны, и радость Победы, и счастье мирного труда.

С первых дней войны она работает в госпитале, проводя бессонные ночи у постели тяжело раненых бойцов и офицеров. А в мае 1942 года по комсомольской путевке уходит на фронт. Ее ратный путь начинается на Волге. Там Лидия Михайловна получила первое боевое крещение. А затем потянулись трудные будни войны.



Военфельдшер Бушкова выносила раненых с поля боя, переносила, выхаживала их. Войну закончила в Берлине. За боевые успехи награждена медалями «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

После войны Лидия Михайловна закончила институт и стала врачом-стоматологом. Уже 12 лет член КПСС Бушкова работает в нашем городе. И все, кто обращался к ней за помощью, знают, что это внимательный, знающий врач, хороший, чуткий человек. За все это уважают дубненцы Лидию Михайловну — неутомимую труженицу, бывшего воина.

Хочется пожелать Л. М. Бушковой больших успехов в ее городской работе, здоровья и счастья.

На снимке: Л. М. БУШКОВА.
Снимок 1942 года.

На ниве мирного труда

Великая Отечественная война вписала много страниц в биографию Бориса Ивановича Замолотчикова. В августе 1942 года по комсомольскому призыву он уходит из института на фронт. Здесь зачисляется в воздушно-десантную бригаду, в составе которой участвует в боях до начала 1945 года. Правительство отметило его боевые заслуги, наградив орденом Красной Звезды. В начале 1945 года Борис Иванович получил тяжелое ранение. После выздоровления он направляется в гвардейскую стрелковую дивизию, в составе которой и заканчивает войну. Демобилизуется и возобновляет занятия в Московском энергетическом институте. Окончив институт в 1948 году, Борис Иванович активно включается в работы по созданию в Дубне самого большого в то время ускорителя — синхротрона. За участие в этой разработке он был награжден в 1950 году орденом Трудового Красного Знамени и удостоен звания лауреата Государственной премии.

После назначения в 1956 году главным инженером ЛЯП диапазон научных интересов Бориса Ивановича существенно расширился. Под его руководством был

разработан и осуществлен ряд предложений, коренным образом улучшивших эксплуатационные качества ускорителя, синхротронной лаборатории. Одним из наиболее совершенных ускорителей этого класса

Создание модели реакторного циклотрона в группе ускорителей также тесно связано с именем Бориса Ивановича. Принципиальные вопросы ботки модели решались с его участием.

Защитив в 1961 году кандидатскую диссертацию, Борис Иванович продолжает работу в области новых ускорителей. Умение давать свой опыт и свои знания коллективу, умение обсуждать вопросы и добиваться правильного решения в дружном коллективе — вот те качества, за которыми его коллектив.

Борис Иванович много энергии отдает общественной работе. В настоящее время член партбюро лаборатории, председатель методического совета по производственному обучению в средних школах города.

Пожелаем Борису Ивановичу здоровья и творческих успехов на ниве мирного труда.

В. АНОШИН,
В. ДМИТРИЕВ

Возложение венков на могилы воинов

Недалеко от поселка Большая Волга, на красивой лесной опушке похоронено тридцать участников Великой Отечественной войны, умерших в госпитале. Их могилы бережно охраняются дубненцами.

Сегодня, в канун 20-летия Великой Победы над гитлеровской Германией, трудящиеся Дубны придут на это братское кладбище и возложат на могилы воинов венки. В 13 часов у могилы состоится митинг трудящихся Дубны.

Сотрудники Объединенного института ядерных исследований будут 8 мая у административного корпуса в 10 часов утра. Здесь к ним присоединятся строители и представители других коллективов институтской части города. С административного корпуса шестые направятся к вокзальной площади поездам — на Большую Волгу.

Куда пойти в часы досуга

ДОМ КУЛЬТУРЫ

9 мая
Новый художественный фильм «Отец солдата» (Грузия-фильм). Начало сеансов в 17 час. и в 21.30.
Концерт художественной самодеятельности, посвященный Дню Победы. Вход свободный. Начало в 19.30.
Для детей. Спектакль Московского театра кукол «Р. В. С.» — А. Гайдар. Начало в 11 и 13 час.
ФИЛИАЛ ДК
8 мая
Новый художественный фильм «Отец солдата». Начало сеансов в 17, 19, 21 час.

Для детей

Художественный фильм «Жила-была девочка». Начало сеанса в 15 час.

9 мая
Художественный фильм «Отец солдата». Начало сеансов в 17 час.

Новый художественный фильм «Дезертир» (Польша). Начало сеансов в 19 и 21 час.

Редактор А. М. ЛЕДИН

Строительно-монтажные работы требуются по различным специальностям.

Обращаться по адресу: Курчатова, 28, отдел кадров.

Вспоминают строители-фронтовики

(Окончание. Нач. на 3 стр.)
От Волги до Берлина

КОГДА комиссар санпоезда объявил нам, что фашистская Германия капитулировала, раненые ликовали, радости не было предела, — вспоминает В. Деревякин, начальник железнодорожного участка. — До чего же стало хорошо. Ведь войны-то теперь нет! Хотя мы еще и были прикованы к койкам, но все-таки остались живыми после войны.

Война застала 16-летнего юношу В. Деревякина в городе Котовске на массовом гулянии. Тогда он еще не понимал всей опасности, которая нависла над Родиной, над жизнью его родных и близких, их судьбой. И когда в 1942 году стоял насмерть у стен Сталинграда, когда на его глазах гибли друзья, он понял, какое страшное горе пришло на землю. В этом бою и он был ранен. А после ранения — Орловско-Курский дуга, Висла, Шпрее, потом Берлин, и снова ранение. И радость — победа!

Тяжелый, но боевой путь

ДЕНЬ Победы инженер В. Н. Лобко встретил в госпитале под Читой, куда был направлен после ранения в бою под Гульбинз (Латвия). Уже будучи ходячим раненым он проводил в отделениях госпиталя читку газет, рассказывал о сообщениях Информбюро, беседовал с лежачими ранеными. Известие о долгожданной победе раненые встретили дружным «ура!», бурными аплодисментами, у многих на глазах появились слезы радости.

Все раненые в этот день вспоминали трудный боевой путь в рядах защитников нашей Родины. Каждый знал, что он пролил свою кровь за великое дело победы над гитлеровскими захватчиками.

За Коммунизм, 4 стр.

Суббота, 8 мая 1965 года

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 8 МАЯ

13.40 — Программа передач.
13.45 — Для дошкольников и младших школьников. «Наш адрес — Шаболовка, 53». Веселая викторина. 15.10 — «Реликвии боевой славы». Репортаж из Центрального музея Вооруженных Сил СССР. 16.00 — Торжественное заседание, посвященное 20-летию победы над фашистской Германией. Передача из Кремлевского Дворца съездов. В перерыве — Телевизионные новости. 19.50 — «Солдат России». Премьера телевизионного документально-художественного фильма Ленинградской студии. 2-я серия. 21.30 — Телевизионные новости. 22.00 — Эстрадный концерт. Передача

из Праги. 23.20 — «Велогонка мира». Старт и финиш первого этапа (в записи).

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 МАЯ

9.45 — Москва. Красная площадь. Военный парад, посвященный 20-летию победы над фашистской Германией. 14.00 — «Город-герой». 15.00 — Спортивный праздник, посвященный 20-летию победы над фашистской Германией. Передача В. И. Ленина. В перерыве — Телевизионные новости. 19.00 — «Поезд милосердия». Художественные новости. 20.30 — Телевизионные новости. 21.00 — «Салют победы». Репортаж с Красной площади. 21.10 — «На огонек»

Л-02743

Дубненская типография Управления по печати Исполкома Московского областного Совета депутатов трудящихся

Адрес редакции: гор. Дубна, Жолло-Кюри, дом 8 (второй этаж). Телефоны: редактор — 62-81, общий — 75-23. Дни выхода газеты — среда и суббота.



Орган партийного, профсоюзного, комсомольского движения
№ 38 (202)

Кандидат

четыре года назад в нашей стране была проведена плановая подготовка кадров. Создание каталитической системы в этом деле. Если бы в настоящее время 12 советских ученых получили рекомендацию в Институте ядерных реакторов, то в настоящее время 12 советских ученых получили рекомендацию в Институте ядерных реакторов. В настоящее время 12 советских ученых получили рекомендацию в Институте ядерных реакторов. В настоящее время 12 советских ученых получили рекомендацию в Институте ядерных реакторов.

Канадский

что об этом можно сказать? Канадский исследователь из группы В. А. Карнаухова, который в настоящее время находится в Дубне, сообщил, что он был участником в разработке ускорителя. В настоящее время 12 советских ученых получили рекомендацию в Институте ядерных реакторов. В настоящее время 12 советских ученых получили рекомендацию в Институте ядерных реакторов.